

Европейский кризис идентичности и возрастание роли националистических идеологий в европейском обществе

Научный руководитель – Комарова Людмила Валерьевна

Плахотнюк Анна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: PlahotAnna@yandex.ru

Непрерывные и последовательные исторические процессы, происходящие в Европе, формирование единства в политической, экономической, правовой сфере позволили рассматривать европейское сообщество как некую единую и взаимосвязанную структуру. Последствием конкретных шагов, направленных на унификацию общественной жизни и формирование общих ценностей, стало образование такого феномена как «общевропейская идентичность». Политика, направленная на достижения единства в многообразии не привела к желаемым результатам, однако само понятие европейской идентичности не вышло из употребления, а обрело новый смысл, который ассоциируется с ценностями христианской доктрины, свободы и равенства, процветания и стабильности. Происходящие события недавнего времени, в частности миграционный кризис, бросили вызов устоявшемуся комплексу ценностей, что привело к возрастанию роли националистических идеологий, в которых и находят свое выражение данные ценности.

Новостные рубрики ведущих газет европейских стран отражают настороженность в отношении резкой радикализации политического ландшафта данных государств. Так, например, испанская *El Pais* пишет о «триумфе крайне правых», британская *Guardian* предупреждает о грядущих кардинальных потрясениях. *Corriere della Sera* в Италии с прискорбием заявляет о победе антииммигрантского крайне правого крыла, в то же время *Frankfurter Allgemeine Zeitung* в Германии призывает традиционные партии сообразно отреагировать на усиление партий националистического толка [4]. Особенно сильно такие призывы звучали во время прошлогодних президентских выборов в Австрии, где во второй тур, набрав 46,4% избирательских голосов, вышел представитель право-националистической Австрийской партии Свободы (АПС) Норберт Хофер [5]. Для Австрии, где традиционными лидерами состязательных гонок были социалисты и консерваторы, такой расклад оказался весьма неожиданным [6]. Но, на фоне миграционного кризиса популярность партий провозглашающих приоритет национальных ценностей и выступающих за уменьшение миграционных квот, представляется объективным фактором.

Евроскептические настроения в Австрии подкрепляются успешным примером Великобритании, население которой выразилось категорически против в отношении своего пребывания в общем европейском доме. Такое решение обусловлено целой совокупностью причин, и не последнюю очередь в них занимает проблема мигрантов. Вместе с тем, такое радикальное решение поставило на повестку дня вопрос о дальнейших взаимоотношениях между Лондоном и Эдинбургом, поскольку подавляющая часть населения Шотландии (74,4%) видит свое будущее именно в составе ЕС [2]. Таким образом, победивший в Англии евроскептицизм заострил внутривнутриполитические проблемы Великобритании, которые еще дадут о себе знать, когда процесс «брексита» юридически оформится.

Последствия политики жесткой экономии, миграционный коллапс, неуверенность в завтрашнем дне являются основными тезисами, которые критикуют радикальные националисты Европы. Эти проблемы являются характерными и для ФРГ. Государство, для

которого открытость и либерализм стали основой политического курса в послевоенный период, сталкивается с проблемами, которые возникли вследствие проведения такой политики. Общественное настроение, пропитанное страхом и ксенофобией, служит причиной все большей популярности правых партий, выступающих за альтернативное развитие своей страны. На фоне мощных призывов к антиисламизации Запада, а также критики политики Ангелы Меркель, ультраконсервативная партия Альтернатива для Германии (АдГ) привлекает большое количество граждан Германии, которые с энтузиазмом шагают в протестных митингах с плакатами Ангелы Меркель в хиджабе. В преддверии выборов на должность канцлера такие настроения увеличивают возможность победы в них кандидата от АдГ - Фрауке Петри. Кроме того, настойчивые призывы к пересмотру действующей политической линии звучат с уст представителя партии левых (ПЛГ) Сары Вагенкнехт, считающей, что резкий рост популярности АдГ с лета прошлого года, обусловлен неразумной политикой действующего канцлера, ростом неуверенности и страха среди населения Германии. Какой путь выберут немцы - консервативный или альтернативный - предпринимается в 2017 году на очередных выборах канцлера.

Этот год обещает стать определяющим еще для одного столпа ЕС - Франции, которая также ощущает на себе всю тяжесть общих для ЕС проблем. Протестные настроения своих граждан разделяет лидер Национального Фронта - Мари Ле Пен - кандидат на пост президента в 2017 году. Ультраправая националистическая партия, долгое время претерпевавшая неудачи на выборах, сейчас занимает высокие ступени рейтинга популярности, поднявшись на волне критики в отношении проводимой ЕС линии и общего протестного настроения в отношении мигрантов [3]. Ле Пен приводит убедительные аргументы порочной политики глобализации и интеграции, с последствиями которых она готова справиться. И многие французы, на фоне слабости и безынициативности правящего режима, видят в таких кардинальных мерах единственное спасение.

Квинтэссенцию противления общества нападкам на европейские ценности выражает правопопулистское антиисламское движение Pegida («Европейцы-патриоты против исламизации Запада»), которое активно развернуло свою деятельность в Германии. В их рядах звучат жесткие, однако не радикальные лозунги: ограничить, но не исключить приток мигрантов в страну, защитить страну от агрессивного ислама, но не от ислама вообще [1]. Однако направленность их деятельности отражает общую обеспокоенность жителей, свидетельствует о необходимости пересмотра принимаемых мер в отношении миграционной политики. В противном случае, такие митинги могут превратиться из добровольного шествия в неуправляемое протестное движение.

Описанные выше тенденции символизируют кризис доверия населения к традиционным партиям в европейских странах. Рост националистических идеологий в Европе значительно меняют направления маятника на политическом горизонте стран ЕС. Такие тенденции свидетельствуют о глубоком европейском кризисе, который способен подорвать стабильность и нарушить общественный уклад европейцев. Изменить эту тенденцию сможет лишь совокупность рациональных действий, которые обязаны будут предпринять желающие перемен политики.

Источники и литература

- 1) <http://vz.ru/world/2015/1/13/724125.html> (Германию наводнили противники ислама).
- 2) <https://russian.rt.com/article/309272-itogi-brexite-kak-golosovala-velikobritaniya> (Итоги брексита: как голосовала Великобритания).
- 3) <https://russian.rt.com/world/article/352886-frantsiya-marin-le-pen> («Она спасёт нас от террористов»: во Франции растёт число сторонников Марин Ле Пен).

- 4) www.bbc.com/russian/international/2016/04/160428_europe_far_right_lurching_analysis (Правый крен: стал ли в Европе сильнее национализм?).
- 5) www.ng.ru/dipkurer/2016-11-28/9_6870_austria.html (Австрийская партия свободы рвется к власти).
- 6) www.zerohedge.com/news/2016-12-04/sundays-day-reckoning-austria-braces-historic-presidential-election-result (Freedom Party's Hofer Defeated By Greens' Van der Bellen In Austria's Presidential Election).